
Comment nourrir l’Humanité (presque 7,6 Ghabts aujourd’hui, >9 prévus d’ici à 2050) de manière optimale ? dans une 
perspective de DD ? Comment produire ? produire plus ? de façon durable ? consommer différemment ? 

  

									le	développement	durable	

 

biomasse quantité de matière représentant une source d’énergie à un instant t

production quantité de matière organique d’un maillon par unité de temps, de surface ou de volume

productivité taux de production = production / biomasse / unité de temps

PPB quantité de carbone C fixé par les autotrophes soit quantité d’énergie entrante dans l’écosystème par unité de temps et de surface

PPN quantité  d’énergie disponible de la biomasse des autotrophes par unité de temps et de surface = PPB - pertes comme respiration

PNE quantité d’énergie stockée sous forme organique dans l’écosystème par unité de temps et de surface

PSN taux de formation de biomasse 
des hétérotrophes par conversion de la PPN

rendement 
écologique synonyme d’efficacité : productivité nette du niveau trophique supérieur / productivité nette du niveau inférieur

rendement 
énergétique énergie produite / énergie consommée



bilan	des	flux	de	ma4ère	et	d’énergie	dans	un	agrosystème																																		
dans	un	agrosystème	de	produc4on	végétale																																						dans	un	agrosystème	de	produc4on	animale	

																										



		



➯ cf fiches eutrophisation & bioaccumulation 

On appelle intrants agricoles les produits apportés aux cultures : 
les engrais, les produits phytosanitaires, les amendements 

(éléments améliorant les propriétés physiques et chimiques du 
sol, tels que le sable, la tourbe, la chaux...), les activateurs ou 

retardateurs de croissance, les semences (et plants). 
Par extension on peut y rajouter tout ce que l'exploitation agricole 
doit acheter : le carburant, les aliments pour animaux non produits 

dans la ferme, l'eau, le matériel agricole, les frais vétérinaires, 
etc. 

● L'utilisation d’ engrais et de pesticides est difficile à contrôler 
car l'eau d'infiltration entraîne ces produits (lixiviation ou 

lessivage) dans le milieu naturel :  

- les phosphates et/ou les nitrates des engrais provoquent la 
prolifération d'algues vertes en milieu aquatique : à leur mort, 

leur décomposition consomme tout le dioxygène disponible, 
entraînant la mort de la plupart de autres organismes, c'est 

l'eutrophisation 

- Les pesticides se concentrent graduellement à travers les 
maillons croissants dans les chaînes alimentaires 

(bioaccumulation) à des concentrations telles qu'ils peuvent 
devenir toxiques. 

● L'irrigation et l'utilisation de machines agricoles sont 
indispensables mais entraînent des coûts énergétiques. 

● À l’échelle globale, l’agriculture cherche à relever le défi de 
l’alimentation d’une population humaine toujours croissante.  

● Durant la 2è moitié du XXe siècle la production alimentaire 
mondiale a augmenté de manière importante, principalement en 

raison des accroissements de rendement permis par l’utilisation 
d'intrants (engrais, pesticides, irrigation...) mais aussi par 

l’extension des superficies agricoles. 

● Cependant l'accroissement de production alimentaire est encore 
insuffisant car le nombre de personnes sous-alimentées a 

tendance à augmenter.



1/ renforcer l’efficacité énergétique 

3/ faire évoluer les pratiques alimentaires 



5/ et les changements climatiques ? 

comsommer	des	fruits	et	légumes	hors-saison																																																																			répar44on	du	bilan	carbone	
d’une	glace	aux	fruits															4	objec4fs	à	concilier	:	le	défi	de	l’agriculture	mondiale	



un	

exemple	de	lu*e	biologique	:	le	push-pull	 l’agroforesterie	





le	semis	direct	sur	couvert	végétal													un	exemple	de	lu*e	biologique	:	le	trichogramme	contre	la	pyrale	du	maïs	

					l’agriculture	AB	en	France																																																																																																										



� 	


